

EL CORREO

Año IV

PRECIOS DE SUSCRICION: En Madrid, 1 peseta 50 céntimos al mes; en Provincias, pagando en la Administración, 5 pesetas trimestre; por medio de comisionado, 5,50; Extranjero y Antillas, 12 pesetas; Filipinas, 15; Países fuera de la Unión postal, 18. Número suelto, 5 céntimos. Pago anticipado.

MADRID

Jueves 24 de Mayo de 1883.

PUNTOS DE SUSCRICION: En la Administración, calle de San Gregorio, núm. 8, y en todas las librerías de Madrid y provincias. En la Habana, D. Miguel Alorda, calle O'Reilly, librería. Reciben anuncios, la Administración y la Sociedad General de Anuncios, Príncipe, 27, principal. Los extranjeros: Agencia Havas, París, á precios convencionales.

Núm. 1.166

EDICION DE LA TARDE.

Question de memoria.

Ya cuando el viaje, el año pasado, de los Reyes de España á Portugal, los periódicos republicanos del vecino reino, ocupándose de estas fiestas, regateaban, como usureros, hasta el último céntimo, y subiendo de inducción en inducción, venían á parar en que la monarquía es un sistema muy caro y que los pueblos marchan bajo el sumamente agobiados.

No con el propio desafiado, sea dicho en su honor, porque los periódicos españoles, por regla general, distan bastante del estilo procaz de los portugueses, pero sí no en la forma, en el fondo, vienen á esgrimir las mismas armas y á fulminar las propias censuras.

El error no puede ser más notorio, por lo que se refiere á España sobre todo, que puede fácilmente establecer comparaciones.

Durante toda la revolución, los demócratas no hicieron más que esparcir estas ideas, que creyeron muchas gentes, y así pudo prolongarse el gobierno provisional y la regencia, y bajo estas impresiones surgió también la república.

Pero una serie de sucesos desastrosos demostró pronto á todo el mundo que la Monarquía era y es mil veces más barata que todas las interinidades y todas las repúblicas.

Las asonadas diarias; los pronunciamientos; la Guerra civil; la paralización en los negocios; la intranquilidad en las calles y en el hogar, todo esto implicaba una situación y unos gastos verdaderamente intolerables.

El sojuzgar á los pueblos de Andalucía, en cualquiera de las veces que se levantaron, costó más que un año de lista civil, y no hablamos de la guerra civil y de la honda herida recibida por la riqueza pública, porque esto representa más dinero que lo que puedan importar los gastos personales de todos los reyes de la casa de Austria y de la dinastía de Borbon.

Cuando no había experiencias tristes é ideas de comparación, se podían escribir ciertas cosas que alucinaron á los incautos. Pero hoy esto queda reducido á una cuestión de memoria que el país tiene muy presente como no puede menos.

El Museo de instrucción primaria.

II.

Es un hecho universalmente reconocido hace ya años, que la gran Exposición internacional celebrada en Londres en 1851, al poner en evidencia la respectiva y relativa situación de las naciones que á ella concurrieron, con respecto á su adelantamiento ó atraso en arte industrial, demostró que Inglaterra se encontraba en una inferioridad enorme y evidente con relación á otras naciones, como Francia, por ejemplo, en todo cuanto á las industrias artísticas se refería.

El efecto que esta inferioridad produjo en el patriotismo inglés fué tan poderoso, que dió como primer resultado la inmediata creación de un Museo de arte industrial en el de *South Kensington*, para el cual se recogieron en el universo entero obras maestras de todo género, y cuyo objeto fué y es, coleccionar modelos para todas las ramas de la industria dependientes del arte, organizando así un centro de estudio y de comparación para obreros y artistas de todas clases.

El éxito de esta innovación fué tan satisfactorio, que las naciones del continente, en especial Francia y Alemania, empezando por aprovecharse ámpliamente de las colecciones allegadas en el citado Museo, siguieron luego por fundar análogos institutos, ya por iniciativa individual, ya por la del Estado, ante el ejemplo de extraordinaria actividad que Inglaterra le ofrecía, y que no decayó, pues á poco de fundado en Londres el Museo industrial que hemos citado, y otro, el de *Bethnal Green*, se creaba uno en Edimburgo y otro en Dublin, y en adelante, cada ciudad, cada centro de alguna importancia ha ido organizando el suyo.

Austria, Baviera, Alemania, cuentan en Viena, en Anisich, en Nuremberg, en Berlin, Museos industriales de gran importancia; en Italia se fundó hace pocos años el Museo del Medio Eoo e del Renacimiento para el estudio del arte aplicado á la industria; Bélgica ha organizado muchas escuelas industriales con igual objeto, y Suiza no ha quedado rezagada en esta obra de regeneración, tan necesaria hoy al progreso y bienestar de los pueblos. Rusia y los Estados del Norte de Europa, los Estados Unidos de América principalmente, hace tiempo que siguen con empeño este movimiento; y si los límites de estos artículos nos lo permitieran, podríamos dar curiosos é instructivos detalles respecto á la perfecta organización que en la actualidad alcanza en los países más civilizados la enseñanza del arte industrial.

Solo recordaremos que la Exposición universal de París de 1878 reveló ya los eficacísimos esfuerzos que Inglaterra, Austria, Bélgica, Suiza y los Estados Unidos habían venido haciendo para elevar el nivel de la instrucción de sus obreros y de sus artistas, convencidas de la supremacía que en las industrias artísticas poseía Francia de tiempo atrás. Y esta nación, instigada por los progresos de los países que amenazaban muy gravemente á su antigua preponderancia, aunque ya desde 1864 poseía en Lyon uno de los mejores Museos industriales, y en París, desde hace 30 años, la asociación libre titulada *Union centrale des Beaux Arts appliqués á l'industrie*, vió organizarse por iniciativa de ésta y con el apoyo de muchos aficionados, el Museo de Artes Decorativas. Hoy está en vías de plantear su Museo oficial á imitación exacta del *South Kensington*, y tales enérgicas y continuas manifestaciones del sentimiento público producen esas maravillosas revoluciones en el gusto que tanta trascendencia tienen para la vida material de los pueblos.

Si examinásemos aquí la balanza comercial en España en lo que se refiere al movimiento de los productos industriales artísticos, sería desconsolador el resultado que haría evidente aparecer.

No se trata aquí de gloria artística tan sólo, sino de centenares de millones en el comercio y en la in-

dustria, que en muchos de sus ramos no puede progresar sin ser productiva, si no se difunde por todas partes el sentimiento y el gusto de las artes por medio de una educación inteligente, por la acumulación de buenos modelos y obras maestras en centros donde todo el mundo pueda verlos, compararlos y estudiarlos.

Constituye en todos los museos que hemos citado una sección muy importante lo de los trabajos de aguja. *Royal School of Art Needlework* se llama en el Museo Industrial de Londres, y muy ciego ha de ser quien, en efecto, no conceda el nombre de arte y toda la importancia que merece y tiene, á que ha producido los maravillosos y nunca luego igualados termos del monasterio del Escorial, de Sevilla y de Toledo; las espléndidas ornamentaciones que con los metales preciosos y las brillantes sedas enriquecían la decoración de templos y palacios en la Edad Media y el Renacimiento, modelos buscados hoy hasta en sus menores retozos con incansable afán por los artistas contemporáneos de todos los países; los mil productos, en fin, que hasta los más modestos detalles de la ornamentación doméstica y del atavío individual dilatan en cada época el gusto y el criterio artístico dominante.

Supónese con frecuencia que lo bello es uno de los lujos reservados á los ricos; pero no reflexiona que el valor comercial de la belleza ponga en evidencia toda su utilidad. La estrecha unión de lo bello y lo útil es ley de la industria, y la difusión por todas las esferas sociales del conocimiento y aplicación de esa ley constituye el resultado más práctico y trascendental para la industria y el comercio.

En todos los museos y escuelas industriales que hemos mencionado existen secciones de labores de aguja, ya lo hemos dicho. En España, donde en realidad ha estado entregado ese arte al estudio particular, digámoslo así, donde á pesar de esto no hubieran faltado modelos clásicos para esa enseñanza, pues España ha sido, y aun continúa siendo, aunque harto esquilmada ya, el depósito de antigüedades más buscadas, para toda Europa, no ha existido nunca ni siquiera el embrión de modelos para las obras de aguja. Es, pues, una innovación de la más alta importancia la que ahora se aporta al Museo de Instrucción primaria allegando los primeros elementos constitutivos de esa importante rama del arte industrial y del arte decorativo. Y aquí, donde la afición á las colecciones de objetos raros, artísticos y curiosos de otras edades, tanto se ha desarrollado en pocos años, deparándose cada día más y más, fácil sería, con poco que se imite el patriotismo y desinterés de la señora doña Emilia Gayangos, del señor conde de Valencia de Don Juan y otros generosos coleccionistas, aumentar y perfeccionar en breve tiempo esa sección del Museo de Instrucción primaria.

Si en los museos industriales extranjeros esta sección está dedicada principalmente á obreras formadas ya en su arte, instalada aquí ahora en los centros de la enseñanza elemental, donde recibe las primeras impresiones estéticas la niñez en el albor del desarrollo de su inteligencia, puede y debe tener gran trascendencia cuando se dirige á encaminar sus facultades perceptivas por la recta senda en que le aparezcan siempre unidas esas dos condiciones esenciales de toda obra verdaderamente práctica: la utilidad y la belleza. Esa colección de modelos tomados de las mejores obras de la Edad Media, del Renacimiento y de las depravadas colecciones modernas de *South Kensington* iniciarán en las jóvenes generaciones la formación de un gusto artístico correcto, y en las mismas maestras la regeneración del suyo propio, harto viciada aún entre nosotros en todas las clases por el falta de examen y estudio de los modelos que los tesoros artísticos de nuestro país les ofrecían diseminados por su territorio.

Lo repetimos; la colección de modelos para bordados allegada, son los generosos donativos ya citados con otros que hay prometidos por distinguidos coleccionistas, y por algunas, aunque pocas, adquisiciones, puede fácilmente aumentarse no mirando á la cantidad sino á la calidad, y siguiendo el ejemplo ya dado por algunos, prestatan su concurso á esta obra civilizadora los distinguidos y generosos anticuarios conocidos de cuantos de estas materias tratan del proyecto, la ha seguido con gran interés y se propone fomentarla con entusiasmo. A este efecto, y en vista del generoso concurso prestado por el director del Museo *South Kensington* y algunos de los jefes de las escuelas enlazadas con él, quienes han prestado por tiempo indefinido el de instrucción primaria valiosas colecciones de bordados y sedas, propónese á Sr. Gausso, ministro de Fomento, adquirir en Inglaterra tejidos preparados y las sedas necesarias para ejecutar en ellos bordados del género de los de *South Kensington*, con objeto de que en la Escuela Normal de Maestras se ejerciten éstas en tales obras bajo una pauta ajustada á un gusto más depurado y más en armonía con las exigencias actuales de la ornamentación en general.

Con la creación de este Museo no se ha pretendido introducir novedades que pudiesen implicar agravación para la situación precaria de los maestros; solo se ha intentado formar un núcleo de enseñanza, de ilustración, que, con mengua para nuestra patria, faltaba en ella. Sin los numerosos elementos allegados en él, se camina á ciegas en el terreno de la instrucción escolar, de la educación pedagógica de los maestros y de la práctica de multitud de adelantos que pueden y merecen aplicarse con éxito seguro. El propósito del Gobierno ha sido, además, organizar conferencias y publicaciones en armonía con la índole del establecimiento, con objeto de que resulte una propaganda activa favorable para las escuelas españolas, siendo asimismo este Museo centro facultativo y Exposición permanente, donde, en presencia de los mismos objetos, se discutan los problemas enlazados con la instrucción, la educación y el desarrollo corporal del niño; donde el público aprenda y se interese en la práctica de las reformas, y donde las corporaciones y particulares que funden nuevas escuelas encuentren numerosos modelos que faciliten la empresa de plantearlas.

Por fin, confiase en que el Museo de instrucción

primaria facilite el ensayo de reproducción de aparatos y material de enseñanza, originando acaso esta Exposición permanente, con gran ventaja para el país, que, á imitación de lo que en otros ha sucedido, se aclimate en España una verdadera industria, de fácil desarrollo, y que para el porvenir ha de tener seguramente grande y positiva importancia.—N.

La coronación del Czar en Moscou.

Anteayer hicieron su entrada en Moscou, con la solemnidad anunciada, los emperadores de Rusia y la corte imperial.

Desde el castillo de Petrowsky se puso en marcha el cortejo, llegando al palacio de Kremim, sin que ocurriera durante el trayecto ningún incidente desagradable. Marchaban á la cabeza los Czares y seguían la reina de Grecia, la gran duquesa Constantinowa, la duquesa Warteberg, muchos duques rusos y alemanes, el duque de Edimburgo, el príncipe Amadeo, el príncipe de Dinamarca, el príncipe Carlos de Suecia, el príncipe Arnolfo de Baviera, el duque de Montpensier, el príncipe de Bulgaria, el príncipe de Montenegro y gran número de príncipes asiáticos.

La carrera estaba cubierta de tropas, y en las inmediaciones había dos regimientos de línea acampados.

A las dos y doce minutos un cañonazo anunció la salida del cortejo imperial del castillo de Petrowsky, y desde aquel momento las campanas no dejaron de repicar en las 700 iglesias y capillas de Moscou.

Al llegar la comitiva frente á la capilla de Nuestra Señora de Siberia, los Czares descendieron de sus carrozas, y oraron por espacio de algunos minutos. En la plaza Roja ocho ó nueve mil niños colocados en tribunas entonaron un himno.

Cuando llegó el emperador al palacio de Kremim descubrióse y recibió el pan y la sal de manos del gobernador de Moscou, sabiendo después á sus habitaciones privadas.

Ayer ha debido retirarse á los alrededores de la ciudad, donde pasará tres días preparándose espiritualmente para la gran ceremonia de la consagración.

La policía continúa desplegando gran actividad, á pesar de lo cual se temen las maquinaciones nihilistas.

El domingo se verificará la coronación.

Los telegramas comunicados por la Agencia Fabra dicen así:

Moscou 23.—Hoy á medio día ha tenido lugar en la sala de armas del palacio de Kremim la ceremonia de la bendición de la bandera.

El Czar ha salido hoy á paseo en carruaje descubierto y sin escolta.

Reina completa tranquilidad. La satisfacción es general por haber pasado el día de ayer sin ningún incidente desagradable.

Los embajadores extranjeros pagaron ayer sus visitas al ministro de Rusia Sr. Giers.

La emperatriz ha recibido esta mañana á la señora del representante de Francia, Ma^l. Waddington, dispensándole la más honrosa acogida.

Moscou 23.—Después de la ceremonia de la bendición de la bandera, el Czar y la Czarina se han dirigido al palacio Alejandria, donde permanecerán tres días entregados á actos de devoción, según la tradicional costumbre de los emperadores de Rusia antes de la coronación.

Mañana á las nueve se verificará la ceremonia de proclamarse el día de la coronación, fijada, como se ha dicho, para el domingo próximo.

La coronación del primer Czar.

Con motivo de las fiestas que están teniendo lugar en Moscou, me parece oportuno enviar á EL CORREO los siguientes curiosos detalles por si ustedes quieren insertarlos:

En una modesta obra titulada *Compendio cronológico de la historia y del estado actual del imperio ruso*, publicada en el último tercio del siglo XVIII, se encuentran los detalles de la aparatosa coronación del primer Czar, y voy á reseñarlos brevemente para que luego se compare la fiesta de ahora con la celebrada hace tres siglos.

Por muerte de Basilio IV (Wasili Iwanowitch) subió al trono su hijo Iwan Wasiliowitch ó Iwan IV, apellidado el Cruel. De carácter resuelto, más bien impetuoso, desde niño ambicionado para sí mucho poderío, y para Rusia alto renombre y material prosperidad. En el transcurso de su reinado consiguió realizar gran parte de sus planes: guerró con notable fortuna, dominó la extensa provincia de Kazán, que se había declarado independiente; sujetó al Kan ó soberano de Crimea; conquistó el reino de Astracán; venció á Suecia y á Polonia, y principió con buen éxito la conquista de la Siberia. Tantas victorias fueron, sin embargo, oscurcidas por las atroces crueldades que ejerció con hombres y mujeres de todos clases y aun con los mismos eclesiásticos, dando él mismo la muerte á su desgraciado hijo, por cuyas inhumanidades adquirió el bien merecido sobrenombre de Cruel, dice un escritor imparcialísimo.

Cuando Iwan Wasiliowitch tenía no más diez y seis años, mostró ya la soberbia de su carácter en dos cosas: primero, al título de soberano de Rusia, ó mejor al de *Samodierschetz* ó autócrata, que comenzó á usar su padre, añadió y sobrepuso el título de Czar, que nadie hasta entonces había tenido en Rusia, y luego ordenó su coronación y consagración solemnes. Para ello quiso que fueran observadas las ceremonias que voy á referir.

En la parte más céntrica y anchurosa de la catedral de Moscou fué puesta una espaciosa gradería semicircular, de doce escalones, alfombrada de fino paño de grana, con ancha franja de oro á lo largo del lado vertical de cada grado ó escalón; y sobre aquella venturosa base, á tal altura que de todos los ámbitos del templo era perfectamente visible, fué colocado un trono de marfil y de oro, con el interior forrado de magnífico terciopelo carmesí, bordado de oro y pedrería riquísima. Al pie de la majestuosa gradería, en su extremo derecho, sobre una mesa de cedro prolijamente labrada y adornada con planchetas de oro, veíanse las insignias imperiales, á saber: el manto de precioso color púrpura y forrado de finas pieles de armiño, y la corona y el cetro, de oro amovibles, realizados con grue-

ros diamantes, esmeraldas y rubíes. En la misma mesa había una grande cruz de oro, en la que, según tradicional creencia de los rusos, estaba engarzado un trozo de la verdadera cruz de Cristo. Á la izquierda de la gradería, junto al primer escalón, notábase un sillón de lujoso terciopelo.

Con la más fastuosa ostentación, acompañado de todos los *Kniárs* ó príncipes rusos, de todos los *Duqueses* ó nobles, que acudieron de los extensos dominios imperiales, de todos los *Boiars* ó principales dignatarios de aquella nación y de los embajadores del emperador de Alemania, del Papa, del sultán de Constantinopla, de los reyes de Polonia, Dinamarca y Suecia y de la república de Venecia, el joven y orgulloso Czar Iwan Wasiliowitch, se presentó en la catedral, donde el Arzobispo de Moscou, que era el metropolitano de todo el imperio, tomando de la mesa la gran cruz de oro, bendijo con ella al soberano cuando éste llegó cerca de la gradería del trono. Besó luego el Arzobispo al Czar en la mejilla, y el autócrata devolvió ceremoniosamente el beso al Arzobispo, cuyo dignatario eclesiástico subió enseguida acompañando al Czar al trono, hasta dejarle sentado en el trono, y bajó luego á colocarse en el sillón que había al extremo izquierdo de las gradas.

Ya cada cual en su asiento, el Czar pronunció un discurso ensalzando á Rusia, haciendo notar el poderío y las glorias de aquel pueblo y ofreciendo procurar él aumentar la prosperidad y extensión de sus dominios. Á lo cual contestó el Arzobispo encomiando las cualidades guerreras y de amor al bien de Rusia, que brillaban en el soberano, digno, según el metropolitano dijo, de la protección especial de Dios, en cuyo nombre iba en aquel instante á consagrarle y ungirle.

En efecto; subió al trono, y puso la corona en la cabeza de Iwan Wasiliowitch; tomó después el cetro, y le colocó en la mano derecha del monarca; y por último, subió el manto imperial, y vistió con él á su joven soberano, inclinándose profundamente acto seguido delante del trono, y dando al Czar la enhorabuena por su feliz coronación. Todos los dignatarios allí presentes fueron subiendo en ordenada fila por la derecha de la gradería, pasando por delante del Czar, haciéndole una gran reverencia, diciéndole palabras de felicitación y descendiendo por el lado izquierdo, para ocupar nuevamente su primitivo sitio. Todos los individuos del clero subieron también é hicieron la misma ceremonia, y á todas las enhorabuenas la majestad imperial de Iwan Wasiliowitch respondió tan solo inclinando un poco la cabeza.

Después de todo esto, el Arzobispo procedió á la consagración, untando con los Santos Oleos al Czar en las orejas, en los lábios, en los dedos, en el cuello y en las espaldas, y diciendo á cada unio estas palabras: «Este es el sello y el don del Espíritu Santo.» Al terminar quemó solemnemente en un altar inmediato las estopas con que había enjugado los Sagrados Oleos, y anunció al Czar que no debía lavarse las partes unguadas hasta pasada una semana, á lo que asintió Iwan Wasiliowitch con una leve inclinación de cabeza. Levantóse del trono entonces, y acompañado por todos los concurrentes, y victoreado por el pueblo, regresó á su palacio, donde puso fin á la fiesta con un espléndido banquete con que obsequió al Arzobispo y á todo el clero de Moscou, así como á todos los nobles nacionales y extranjeros que habían asistido á la consagración.

Tales fueron las ceremonias que hubo en la coronación del primer Czar de Rusia; pronto sabremos las que haya habido para la consagración del que ahora impera en aquel país, las cuales creo serán más notables.—Ildemso Llorente Fernandez.

El banquete de Palacio.

Desde las siete y media fueron llegando anoche las personas invitadas al banquete dado por nuestros Reyes en obsequio de los de Portugal.

Los dependientes de las Reales Caballerizas, con sus vistosas y variadas libreas cubrían la escalera, y las galerías altas se hallaban adornadas con ricos tapices, pasando por ellas los invitados á la saleta y antecámara de S. A. la infanta Isabel, cuyas piezas se habían decorado al efecto con ricos muebles.

Sorprendente era el golpe de vista que ofrecía el magnífico comedor con sus tapices de inestimable valor, sus 2 000 luces en arañas y candelabros y la mesa de 40 varas, guarnecida con los ricos centros de bronce, mármol y alabastro, con 42 platos de cristal de roca conteniendo pifias de América, plátanos, fresones de Aranjuez y otras preciadas frutas, su fina cristalería y la magnífica vajilla de plata.

En doce mesas pequeñas se hallaban el servicio de postre de porcelana de Sevres y cubiertos de oro.

A las ocho empezó la comida, ocupando los centros SS. MM.; tomaron asiento, á la derecha del Rey, la Reina doña Pía, vestida de damasco blanco con aderezo de brillantes, el embajador de Francia, doña Gabriela Sousa y el ministro de Estado, y á la izquierda, la infanta doña Isabel, el presidente del Consejo de ministros de Portugal Sr. Fontes, la señora del ministro de Estado y el marqués de Novaliches.

Á la derecha de S. M. la Reina doña Cristina, que lucía traje de raso blanco y perlas, el Rey don Luis, la infanta doña Enlalia, el presidente del Consejo y la duquesa de Medina de las Torres, y al lado opuesto, el nuncio de Su Santidad, la embajadora de Francia, el Sr. Serpa Pimentel, ministro de Estado portugués y el ministro de Méjico.

Durante la comida, que en sesenta minutos sirvieron cerca de 30 criados, la música de alabarderos ejecutó varias piezas musicales.

Al servirse el champagne, S. M. el Rey D. Alfonso pronunció un elocuente brindis, dándose el parabien por la presencia de los reyes de Portugal, cuyo país, unido al nuestro por lazos de íntima y afectuosa amistad, corresponde á la entusiasta simpatía que España siente por él y contribuye cuanto puede á que la unión y la concordia sea cada día mayor para que, conservando cada una de las naciones su respectiva autonomía é independencia, se las considere como una sola, por su floreciente estado, en la Península Ibérica.

Brindó el Rey de España por la salud y prosperidad.

ridad de la familia real lusitana y por la ventura del pueblo portugués, tan culto como digno de las libertades que disfruta.

Terminó el Rey agradeciendo la cordial acogida que Portugal dispensó á la corte española el año próximo pasado.

El rey D. Luis contestó en términos análogos á los de D. Alfonso, haciendo votos por el engrandecimiento, union y concordia de ambos pueblos, hermanos por su historia y por sus intereses reciprocos.

Dijo que el viaje de los Reyes de Portugal á esta corte no tiene otro fin que el de sancionar la estrecha y cordial alianza entre dos pueblos que viven la vida de la propia independencia y que conservarán siempre el sello de su propia nacionalidad.

Terminó manifestando su satisfacción y la de la Reina doña Pia por los agasajos de que están siendo objeto y por las pruebas de afecto, de cariño y de consideracion que le dispensa el noble pueblo español.

Después de la comida se sirvió el café á los convidados, quienes estuvieron conversando familiarmente hasta las doce.

Los reyes honraron con su conversacion á cuantas personas asistieron al banquete.

SS. MM. se retiraron á sus habitaciones á las once y media.

Los proyectos de la diputacion sobre casas de Beneficencia.

Hemos recibido un ejemplar del proyecto formado por la comision especial nombrada para estudio los medios de construir edificios acondicionados en sustitucion de los antiguos y ruinosos del Hospicio y hospitales.

La comision ha tenido presente los adelantos introducidos en esta clase de edificios, y propone la construccion de dos Hospicios en reemplazo del existente: uno para mujeres y niñas, capaz de 600 plazas, y otro para hombres y niños, de 1.000.

En el segundo se establecerán enseñanzas agrícolas, ampliando las existentes. Las cocinas serán de vapor; el alumbrado, eléctrico; los talleres, gimnasio, balnearios, etc, tendrán los últimos adelantos.

Hospitales, propone la comision la construccion de uno, por ahora, de 500 camas, eligiendo el sistema de pabellones lineales aislados, entre los que haya el necesario espacio para en casos urgentes establecer tiendas-hospitales y barracas. Tiene además en cuenta la necesidad de dotar á este hospital de las mejoras aconsejadas por la ciencia en toda clase de servicios: desde los anfiteatros anatómicos y cámaras oftalmoscópicas, hasta los coches camillas; todos los adelantos son enumerados por la comision que aconseja su planteamiento.

Los actuales hospitales, vetustos edificios de siglos pasados, de gruesas paredes y bóvedas pesadas, están reñidos con la ligereza y sencillez de los pabellones en que el hierro y ladrillo substituyen á las obras de fábrica tan usadas en otras épocas que apenas conocian la higiene.

El proyecto es contrario á los concursos de proyectos para estas construccion, imitando la conducta de corporaciones de las principales capitales extranjeras. Prefiere la construccion por contrata á la por administracion; pero en la instalacion de aparatos, máquinas, etc., debe seguirse el segundo sistema.

Además propone que un individuo de la comision, acompañado de una persona entendida, adquiere en el extranjero el material necesario, solicitando del Gobierno, para la introduccion en España, la franquicia de derechos.

Como no podia ménos de suceder, la comision reconoce las inmensas ventajas de los grandes parques en la higiene hospitalaria, y la necesidad, más que conveniencia, de separar los hospitales todo lo posible de la capital.

Los dos hospicios costarán aproximadamente, segun cálculos hechos, 4.000.000 de pesetas; el hospital 2.500.000.

Esta suma de 6.500.000 pesetas queda cubierta con los siguientes recursos:

Existente en la Caja de Depósitos como parte del producto de cinco solares del hospital provincial por los plazos vencidos.....	215.061
Adendan los compradores de dichas fincas por los plazos pendientes.....	222.128
El solar que comprende el establecimiento del hospital actual ocupa una superficie de 23.291 metros cuadrados, ó sean 300.000 pies, y su valor, segun tasacion á los precios del día, á 16 pesetas pie, es [de].....	4.800.000
El hospital de San Juan de Dios mide una extension superficial de 4.707 metros cuadrados, de los que, deducida el área que ocupa la iglesia y capilla de Belén, quedan reducidos á 4.037 metros, equivalentes á 52.000 pies cuadrados, cuyo valor, segun tasacion, calculando el precio medio de cada pie en 22 pesetas, asciende á.....	1.144.000
La casa calle de Atocha, núm. 74, en ruina, ocupa una extension de 682 metros cuadrados de superficie, ó sean 8.784 pies, que, tasados á 23 pesetas pie, hacen una suma de.....	220.082
Importan estos recursos.....	6.601.221
Idem los gastos para los tres establecimientos.....	6.500.000
RESTAN PESETAS.....	101.221

Además de estos recursos, puede disponer la diputacion del importe de los restantes solares del hospital, cuando se realicen; de algunas cantidades del presupuesto ordinario, una vez terminado el Asilo de las Mercedes, para lo que faltan tres años; en cada anualidad se destinan á este Asilo 104.000 pesetas.

Garantía de la operacion de crédito que necesariamente ha de hacer la diputacion para procurarse los 6.500.000 pesetas, formanla los solares del Hospicio y San Juan de Dios, cuyos edificios no se demolerán hasta la conclusion de los proyectos.

Con dicha garantía podrán verificarse tres emisiones de obligaciones á dos millones de pesetas: la primera, amortizable á los tres años; la segunda, á los dos, y la tercera, á uno; economizándose así intereses y empleándose el capital á medida que la importancia de las obras lo hagan preciso.

En breve se anunciará en los periódicos oficiales el concurso para la eleccion de terrenos, procediéndose despues por una junta *ad hoc* á la formacion de Memorias, planos y presupuestos.

Concierto en casa de Zozaya.

En el espacioso salon de audiciones que el señor Zozaya posee en la Carrera de San Jerónimo, se

celebró anoche el anunciado concierto en honor de los periodistas portugueses.

Dos banderas, con los colores de España y Portugal, colocadas á los lados de la puerta de entrada, gran número de coches y no pocos curiosos, indicaban á cuantos por aquel sitio pasaban, que allí dentro tenia lugar una fiesta importante.

Así era en efecto; el Sr. Zozaya habia reunido en su casa á la *high life* de la música y á gran número de literatos y periodistas portugueses y españoles.

Dos mujeres hermosas y además artistas eminentes, Lucinda Simoes y Elena Sanz, representaban admirablemente el bello sexo portugués y español. Habia tambien otras señoras y señoritas elegantemente prendidas.

Constituyó la primera parte del concierto la polka *Canela fina* y una jota de Granados; la *gavota*, de Ardite, y un *pot-pourri* de aires nacionales ejecutado por la orquesta de guitarras y bandurrias; *La cita nocturna*, romanza de bajo, por el Sr. Valdés; una balada de Chopin, para piano, por la señorita Chevalier; la señorita Marron (doña María) una romanza de tiple del maestro Alvarez, y el señor Fernandez Arbós una difícilísima obra de Saint-Saens, para viola.

En el intermedio del concierto se repartieron con profusion, entre los asistentes, dulces, helados y refrescos.

La segunda parte la compuso un brillante estudio de piano por la señorita Chevalier; la romanza de *Linda*, por la señorita Marron; un precioso y difícil zapateado al violín, por Fernandez Arbós, y una tanda de vals por la banda de guitarras.

Próximamente á la una de la madrugada terminó tan agradable fiesta, de la que conservarían gratísimos recuerdos cuantas personas asistieron á ella.

Nuestros plácemes al Sr. Zozaya por su acierto y exquisita galantería.

OFICIAL.

HACIENDA.—Ley sancionando una transferencia en la seccion novena de obligaciones de los departamentos ministeriales.

MARINA.—Real decreto disponiendo cese en el cargo de director de hidrografia, el capitán de navio D. Juan Romero y Moreno.

Otro autorizando al ministro para que contrate en Francia la construccion de un montaje de hierro para un cañon de 16 centímetros.

GOBIERNO.—Reales órdenes fijando la temporada oficial de baños en dos establecimientos de las provincias de Burgos y Guipúzcoa respectivamente.

ULTRAMAR.—Real orden aumentando el personal facultativo del archivo general de Indias de Sevilla.

Fábrica Nacional del Timbre.—Subasta para adquirir 3.025 resmas de papel blanco de hilo con marcas de agua, con destino á la elaboracion de cédulas personas al precio de 15 pesetas 50 céntimos resma, cuya subasta se celebrará el día 5 de Junio próximo.

Junta de Pensiones Civiles.—Relacion de las declaraciones de derechos pasivos hechas durante la primera quincena del mes de Diciembre último.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Direccion de la Caja general de Depósitos.—Esta direccion general ha acordado los pagos que se expresan á continuacion para el día 26 del corriente, de diez á dos de la tarde:

Intereses de los depósitos voluntarios de cuenta antigua y necesarios en metálico de particulares.—Primer semestre 1875 y anteriores, carpetas números 801 y 2 de señalamiento.—Primer semestre de 1876, carpeta núm. 160 de idem.—Segundo semestre de 1876, carpeta núm. 161 de idem.—Primer semestre de 1877, carpeta núm. 190 de idem.—Segundo semestre de 1877, carpeta núm. 206 de idem.—Primer semestre de 1878, carpeta núm. 224 de idem.—Segundo semestre de 1878, carpeta núm. 253 de idem.—Primer semestre de 1879, carpeta núm. 254 de idem.—Segundo semestre de 1879, carpeta núm. 274 de idem.—Primer semestre de 1880, carpeta núm. 316 de idem.—Segundo semestre de 1880, carpeta núm. 392 de idem.—Primer semestre de 1881, carpetas núms. 472 y 73 de idem.—Segundo semestre de 1881, carpetas núms. 598 á 601 de idem.—Primer semestre de 1882, carpetas núms. 898 á 906 de idem.—Segundo semestre de 1882, carpetas números 751 á 763 de idem.

Intereses de los depósitos necesarios en metálico, procedentes de la tercera parte del 80 por 100 de propios liquidados para operaciones con el Tesoro y no aplicados.—Segundo semestre de 1874 y primero de 1875, Villamayor, Ciudad Real, carpetas números 450 y 451 de señalamiento.

TELEGRAMAS.

Santander 23.—Hoy ha llegado á este puerto el vapor correo del marqués de Campo *Reina Mercedes*.

Constantinopla 24.—A consecuencia del hecho escandaloso de haber sido secuestradas cerca de Smirna quince personas principales, entre las cuales se hallan varios funcionarios y extranjeros, por una partida de malhechores, que piden un enorme rescate, el gobierno otomano ha separado de su cargo al gobernador de dicho punto, Ali Bajá, antiguo embajador de Turquía en París.

Anoche salió en un vapor fletado al efecto el ministro Kiamil Bajá para tomar interinamente el mando de la provincia de Smirna y restablecer el orden moral, asegurando la tranquilidad pública.—Fabra.

Teatros.

Mañana se estrenará en el teatro Español un monólogo en un acto y en verso, titulado *El dedal de plata*, inspirado en un artículo de Copé.

La señorita Calderon es la encargada de interpretar dicho monólogo, escrito por un conocido poeta.

Tambien se pondrá en escena la comedia en un acto *Very Well*, en que tanto se distingue el primer actor don Manuel Catalina.

En el teatro Lara se verificará mañana el beneficio de los apreciables actores Sres. Vallarino y Manso, quienes han procurado que tenga gran novedad y atractivo.

Entre otras obras se representará la zarzuela *Ya somos tres*, ejecutada por la distinguida tiple doña Juana Pastor y el chispeante Sr. Zamacois.

En obscuro á los beneficios, el aplaudido actor cómico de la compañía portuguesa que funciona en la Comedia, Sr. Valle, dirá el gracioso monólogo *Atighieri Junior*, y la señora Valverde recitará *La última carta*.

Libros nuevos.

Manual de elementos de mecánica industrial y máquinas, por D. Nicolás de Bustinduy y Vergara.—Un volumen en 8.º de 232 páginas.—San Sebastian.—Establecimiento de los hijos de J. R. Barga.

En el importante desarrollo que al presente adquieren las Escuelas de Artes y Oficios, ya por iniciativa del Estado, ya por la de corporaciones populares, se encuentra, sin embargo, un gran vacío en lo relativo á obras elementales, que correspondían al fin de esos utilísimos centros de enseñanza; así es que con gusto hemos visto que el ilustrado director de la Escuela de San Sebastian es ingeniero mecánico Sr. Bustinduy, comprendiendo con acierto su mision de profesor de mecánica, haya publicado un *Manual* muy completo, desarrollando las cuestiones más precisas para la instruccion del obrero.

Se halla de venta al precio de 4 pesetas en el referido establecimiento tipográfico.

Acaba de publicarse el primer volumen de la *Biblioteca hispano-americana*, que contiene un tratado de «Electricidad estática» por D. Celestino Alvarez Llanos, es el que aparte de tratar cuanto hasta el día se conoce de la electrostática, se hace notar el error de considerar la teoría eléctrica como producto de condensaciones ó enrarecimiento de éter.

El Sr. Alvarez Llanos se propone dar á conocer toda la ciencia eléctrica en sucesivos tratados.

La falta de espacio nos impide entrar en mayores detalles, por cuya razon nos limitamos á llamar la atencion de los hombres de estudio hacia las atrevidas teorías que en esta obra se exponen, recomendando de paso dicha *Biblioteca* que está llamada á gran porvenir.

La referida obra forma un elegante tomo en 8.º de 240 páginas, impresion esmerada, tipo elzevirio, papel superior y 20 láminas litografiadas, que se halla de venta al precio de *dos pesetas cincuenta céntimos* en las principales librerías de Madrid y provincias.

Indicador de Telégrafos.—Nuestro particular amigo don Manuel Sagredo ha publicado en Guadalajara un pequeño libro de gran utilidad para el cuerpo de Telégrafos y el público en general.

Contiene las bases orgánicas de la carrera, con los programas para los exámenes de ingreso; explicacion de las diferentes clases de telegramas y reglas para su redaccion, tasacion, etc.; tarifas, nomencladores de estaciones telegráficas, ley autorizando la apertura de las de ferro-carriles al público, noticias sobre éstas y multitud de datos utilísimos relativos á organizacion y servicio de telégrafos.

Este curioso trabajo se vende al precio de una peseta en las oficinas de Telégrafos de esta corte.

Los restos mortales del Cid y de Jimena, devueltos á España por S. A. R. el príncipe C. Antonio Hohenzollern.

Los interesantes artículos publicados por el ilustrado académico, nuestro amigo, D. Francisco Tubino, acerca de este asunto, acaban de ser reunidos por su autor en un elegante folleto.

Uno de los aventajados aprendices con que cuenta el Sr. Echegaray en nuestra literatura, el Sr. Abellan y Anta, acaba de poner á la venta un librito en octavo francés titulado *Por salvar su honor!* leyenda trágica en verso, digna, por lo espeluznante del asunto, de ser dedicada, como lo es en efecto, á nuestro eminente dramaturgo.

Tres personajes intervienen en la accion del poema y los tres mueren violentamente en el trascurso de cinco hojas escasas del tamaño que ya indicamos.

A los aficionados á emociones fuertes les recomendamos este glóbulo de plancastita literaria.

La *Biblioteca Enciclopédica Popular Ilustrada* acaba de enriquecer su ya importantísima coleccion con un volumen más, seguramente de los más notables y útiles.

Es el *Diccionario Popular de la lengua castellana*, por D. Felipe Picotoste.

Contiene todos los vocablos del Diccionario de la Academia y otros muchos de uso frecuente, admitidos por la costumbre ó por la necesidad, y el uso de las preposiciones en el régimen, con otras muchas noticias útiles y curiosas que hábilmente dispuestas en reducido volumen, hacen este libro indispensable para todos los que deseen tener un Diccionario completo, con la ventaja de ser fácilmente manejable.

El *Diccionario Popular* le forman cuatro tomos de la Biblioteca (y no tres, como se ha dicho por equivocacion), encuadrados en tela en un volumen, al infimo precio de cinco pesetas; baratura sin igual en este género de obras, á que no ha llegado ninguna otra casa editorial nacional ni extranjera.

Recomendamos muy eficazmente á nuestros suscritores la *Biblioteca* del Sr. Estrada, y especialmente el *Diccionario Popular*, por su utilidad y baratura.

Se suscribe en la administracion, Doctor Fourquet, 7, Madrid.

Ya se ha puesto á la venta *Recuerdos de 1870 y 1871*, del popular escritor italiano Edmundo de Amicis, que ha traducido nuestro compaiero en la prensa D. Hermenegildo Giner de los Rios.

El nombre del autor, que goza de una reputacion tan grande como merecida, y lo interesante de los asuntos generales que se tratan en el nuevo libro, hace esperar obtendrá gran aceptación.

La obra forma un precioso volumen de unas 400 páginas octavo menor, impreso elegantemente en excelente papel, y se vende en todas las principales librerías al precio de 3 pesetas.

Apuntes climatológicos é hidrológicos acerca de Panticosa.

El doctor Espina y Capo está dando á luz una serie de estudios terapéuticos, interesantísimos por su doctrina, y de gran utilidad por el sentido práctico en que se inspira su autor.

El último estudio de esta serie ha recaído sobre las aguas de Panticosa, y despues de estudiar convenientemente la composicion y propiedades de las aguas y las condiciones climatológicas de la region en que saltan los manantiales; el doctor Espina señala con gran copia de conocimientos y exactitud de juicio las indicaciones y contraindicaciones todas de las aguas de Panticosa, única esperanza de muchos infelices enfermos.

El librito se vende en las principales librerías y en casa del autor, Atocha, 42, segundo, y recomendamos su adquisicion á los médicos, seguros de que nos lo agradecerán, por los interesantes datos que contiene.

AL MENUDEO.

Ha sido agraciado con la cruz de Cristo de Portugal nuestro amigo D. Juan Gorgues y Sesma, secretario particular del ministro de Ultramar.

Los vinos y aceites que la Asociacion de agricultores españoles envían á la Exposicion de Amsterdam han salido ya para su destino en 139 cajones.

El señor director del ferro carril del Norte ha hecho á la comision que pasó á solicitar rebajas en el transporte, todas cuantas concesiones le ha sido posible, coadyuvando así al patriótico pensamiento que la citada Asociacion se propuso al enviar los vinos y aceites al importante certamen de los Países Bajos.

Ha sido nombrado por su gobierno para visitar la Exposicion de minería de Madrid el ingeniero portugués D. José Auguste Cesardas Neves Cabral.

De un dramático crimen acaecido el domingo en Málaga, dan cuenta los periódicos de aquella poblacion.

Parece que una agraciada joven sostenia relaciones con un muchacho de diez y nueve años, á pesar de la oposicion de sus padres.

Irritados éstos con el proceder de su hija, tuvieron diferentes altercados, concluyendo por amenazar de muerte al novio.

En la noche del citado día cumplió el padre su promesa. Aprovechando los momentos en que el novio rondaba la casa, salió á su encuentro y le disparó un tiro de pistola dejándole muerto en el acto.

Las primeras personas que acudieron fueron la madre de la joven y ésta, que sufrió un grave accidente.

Las autoridades detuvieron al homicida.

En vista de la version que ha circulado de que se piensa aplazar la resolucion del expediente de los arcecos, algunos diputados valencianos tratan de indicar al presidente del Consejo su determinacion de llevar el asunto á las Cortes, á fin de que se resuelva pronto, en cualquier sentido.

Bajo la direccion del inteligente lingüista D. Jo-

quin Gonzalez Pereira se ha publicado el número primero de una revista semanal titulada *El Maestro Popular*, que se propone difundir el conocimiento de los idiomas modernos sin necesidad de recurrir á maestro alguno.

El método que se dispone á seguir esta publicacion para el estudio de la lengua francesa nos parece excelente, y creemos dará resultados apetecidos.

Han comenzado á repartirse las invitaciones para la recepcion que se verificará en el palacio de la Presidencia del Consejo de ministros el día 28, á las diez de la noche.

Leemos en *La Andalucía* de Sevilla que las noticias que se reciben de la mayoría de las comarcas de Andalucía son muy satisfactorias, pues hacen concebir la esperanza de una cosecha extraordinaria en trigos y cebadas, merced á la excelente temperatura que se disfruta despues de las lluvias de principio de mes, facilitándose el desarrollo de los sembrados de una manera prodigiosa.

Los precios en muchos puntos se inclinan á la baja, aunque ésta no se pronuncia decidida por ser escasas las existencias; pero en cuanto se dé comienzo á recolectar, ha de producirse un notable cambio.

La ganadería se encuentra en buen estado y alcanza precios muy altos.

Exposicion de minería.

Los señores expositores se servirán pasar á recoger, provistos de las copias de sus respectivas patentes, los billetes de libre entrada, á la sobretantería de las obras, de nueve á once de la mañana y de cuatro á seis de la tarde, hasta el día 26 inclusive.

Los pases de circulacion expedidos hasta el día no servirán para entrar en la Exposicion desde el día de la inauguracion.—El presidente, L. de la Escosura.

En Villafranca (Córdoba) se ha suicidado una vecina de la localidad arrojándose al rio, llevando en brazos á dos hijos suyos, uno de cuatro meses y otro de cinco años de edad.

Los cadáveres no han sido hallados á pesar de haberse practicado escrupulosos reconocimientos por buzos.

No se tiene noticia de los móviles de resoluciones tan desesperada.

Ha descargado sobre Lérida una nube de granizo que ha causado mucho daño. Cuatro casas han sido completamente inundadas. No ha habido desgracias personales.

El sábado 26 del actual, á las nueve de la noche, dará en el Centro del ejército y de la armada, el coronel teniente coronel Sr. D. Miguel A. Espina, una conferencia sobre el tema «La civilizacion y la espada.»

Los últimos telegramas de Jeréz dicen que los obreros del país empiezan á ejercer presion sobre los portugueses, y que éstos, por miedo ó por egoísmo, piden aumento de jornal y más horas de descanso; todo lo cual crea allí una mala situacion á los propietarios.

Leemos en el *Correo Español* de Orán que algunos españoles que residian en Sidi-Bel-Abbés han salido con direccion á Santa Cruz de Mar Pequeña.

Los periódicos de Argel dicen que el emperador de Marruecos es esperado en París.

El objeto de este viaje parece motivarlo la cuestion de las fronteras argelinas.

En el palacio que los condes de Romé poseen en Alfara (Valencia) se declaró hace pocos días un incendio, por haberse inflamado con un fósforo un depósito de gasolina.

Uno de los criados resultó con quemaduras de consideracion. Las pérdidas materiales se calculan en 1.000 duros.

Noticias de América.

ECUADOR.

Las últimas noticias del Ecuador no son nada satisfactorias; la guerra civil continúa en todo su terrible esplendor. El gobierno revolucionario, á la fecha de las últimas noticias, seguía enviando del interior fuerzas para atacar á Guayaquil, donde el dictador se fortifica colocando cañones, y defende su línea de operaciones con las fuerzas del *Santa Lucía* y el *Huacho*, vapores que ahora vigilan la costa.

La capitulacion fué firmada en Guaranda á presencia del plenipotenciario chileno, como garante, por los comisionados del gobierno republicano proclamado en Quito y los del dictador.

Este debía abandonar inmediatamente el país, y quedarían á salvo sus amigos. Debía resignar el poder usurpado que mantiene á un triunvirato formado por personas que designarian el gobierno pentavito, el ministro de Chile, y el dictador, etcétera, etc.

Pero éste solo quiere conservarse en el mando, y pidió modificaciones en este sentido, seguramente, que fueron rechazadas, como era natural.

HAITI.

Por los diarios de Santo Domingo sabemos que las fuerzas enviadas por el gobierno del presidente haitiano, Salomon, contra los rebeldes de Miragoane, pasaban de 3.000 hombres.

Tambien vemos en ellos la explicacion del incidente ocasionado por la presencia en aguas de aquel puerto de un buque de guerra español, que confirmamos las que dimos oportunamente.

«Noticias particulares», dice *El Eco de la Opinion*, anuncian que con la venía del presidente Salomon un vapor de guerra español, fondeado en la rada, ofreció á los expulsos recibirlos á su bordo para trasladarlos al extranjero, y que aquellos rehusaron esta oferta, hallándose hoy bloqueados y bombardeada la poblacion.»

Decíase que los expedicionarios han hecho volar el puente que une á Miragoane con el resto de la república, y que, para atacarlos, las tropas del gobierno tendrian que dar un gran rodeo.

Los últimos despachos que alcanzan al día 20, aseguran que los insurrectos han derrotado en varios puntos á las tropas del gobierno.

HONDURAS.

La situacion interior de esta República contrasta con la de sus hermanas, y hace que resalte más el estado satisfactorio de sus negocios públicos y de sus intereses materiales.

El comercio de importacion y exportacion de la República ha aumentado considerablemente.

Segun vemos en el mensaje del presidente Soto al Congreso, en el último semestre del año pasado el valor principal de las mercaderías importadas por el puerto de Amapala ascendió á 401.453 pesos fuertes, y el de los derechos fiscales á 183.650.37; la exportacion en el mismo semestre importó pesos fuertes 162.964.65, y el valor de los derechos 1.691.01.

En Setiembre y Octubre del año anterior, la importación por el puerto de Trujillo ascendió a 118.211'57, y sus derechos á 8.390'33; la exportación en esos mismos meses, subió á 245.755, y el valor de los derechos á 31.379'16.

EDICION DE LA NOCHE.

La fiesta de hoy.

Siempre es una solemnidad para el pueblo de Madrid la de hoy, solemnidad en que se exhiben las madrileñas con todas sus galas y atractivos formando una carrera brillantísima.

En Santa María.

A las diez de la mañana ya no se podía entrar; las cosas colgadas vestían las paredes del templo, iluminado por centenares de luces. La función religiosa háse celebrado con la pompa que el ayuntamiento desplega todos los años; una escogida capilla dirigida por el maestro Arche, ha contribuido á la mayor brillantez de la fiesta.

La procesion.

Con el acostumbrado ceremonial, presidia el cetero el Vicario eclesiástico Sr. Pando, y han asistido en gran número, de frack y corbata blanca, los individuos de la Union y Juventud Católica, presididos por el conde de Orgaz.

Correo de Cuba.

No hay noticias de interés en el correo recibido hoy, que alcanza al 5 del corriente. Las elecciones municipales se han efectuado, como ya dijimos, sin incidentes.

Fomento de la marina en Italia.

Como el almirante Dandolo, que ilustró á la república de Venecia, era natural de Roma, las damas de esta ciudad quisieron bordar la bandera que debe flotar sobre el gran acorazado que lleva aquel apellido.

Los fondos en el Bolsin.

A las cinco.—Bolsin concentracion. Los fondos se sostienen con firmeza y tienden á subir más. El 3 por 100 interior se ha hecho á fin de mes á 66'50 y á fin del próximo á 66'75.

Temperatura.

La temperatura de hoy y á la sombra, según las observaciones de los ópticos Sres. Aramburo Hermanos (calle del Príncipe, 12), ha sido la siguiente: A las ocho de la mañana, 17º centígrado sobre 0.

Higiene de la semana.

El calor que venimos experimentando hace unos días es extraordinario é impropio de la época. Desarrollado de improviso, está produciendo numerosas enfermedades, y puede ser causa de muchas más.

Matadero de Madrid.

Vacas, 179.—Carneros, 8.—Corderos, 895.—Lechales, 00.—Terneras, 80.—Ovejas, 5.—Total, 1.167. Su peso en kilogramos, 45.867'750.

Cultos.

Santo de mañana.—San Gregorio VII. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia del Sacramento, donde continúa la novena al Santísimo Sacramento; por la mañana habrá misa mayor con sermón que predicará el Sr. Villal, y por la tarde será orador don Francisco Bustindui.

Espectáculos para mañana.

Teatro Español.—40 de abono.—Turno 4.º.—A las ocho y tres cuartos.—Física experimental.—Lo de siempre. Comedia.—(Compañía portuguesa).—24 de abono.—Turno 3.º.—A las nueve.—A vida de un rapaz pobre.

se explica por la disminucion en el movimiento de importacion y exportacion, causa que viene observándose hace algunos meses. —El oro á 97 3/4 por 100.

Dice Las Provincias de Valencia en su número hoy recibido, que anteayer mañana aparecieron nuevos pasquines en algunos sitios de la ciudad, denunciando que en cierta sociedad se continúa jugando á los prohibidos, no obstante las órdenes dadas por el gobernador, y que éste dirigió un oficio al vicepresidente de la citada sociedad, reiterándole las órdenes dadas.

Participan de Lisboa que allí los telegramas que se están recibiendo de las fiestas de Madrid, causan buena impresion, y que los periodistas portugueses que aquí se encuentran manifiestan estar muy satisfechos.

Esta tarde se ha repetido la partida de pelota por el Chiquito de Eibar, Pola y otros jugadores.

La fiesta que hubo anoche en casa de los señores de Rute, á donde fueron los periodistas portugueses despues del concierto en la sala Zozaya, estuvo muy brillante, siendo muy aplaudidas las piezas teatrales que se hicieron.

Carreras de caballos en Londres. Londres 23.—En las carreras de caballos de Epsom ha ganado el primer premio del Derby el caballo Saint-Baise. El segundo, el Highlandchief, y el tercero, Galtiard. Han tomado parte en esta carrera 11 caballos.

La crisis italiana. Roma 23.—En los círculos políticos se asegura que varios de los ministros actuales entrarán á formar parte del nuevo gabinete.

Al enviarse las localidades del teatro Real, de la imprenta á la Presidencia, se han extraviado un palco y unas butacas; lo cual, advertido, ha servido para pedir un duplicado de estas localidades, que llevan una nota y el sello de la Presidencia, para que deban ser consideradas estas últimas como las legítimas.

No hay noticias hoy de la enfermedad del general Jovellar. Los portugueses residentes en Madrid serán recibidos por SS. MM. el rey y la reina de Portugal el viernes 25, á la una y media de la tarde, en la legacion de Portugal.

La Sociedad de Horticultura no concederá pase de entrada el día de la inauguracion de su Exposicion más que á los socios; pudiendo ahorrarse la molestia de solicitar entradas los que no lo sean.

En pl exprés de Barcelona han llegado esta mañana los artistas que mañana tomarán parte en la ópera Meiselsfeld, que se cantará en el Real. No hay otra novedad, como han oido esta ópera los madrileños, que en lugar de Naneti, hará este papel el bajo Rap.

En el ministerio de Ultramar han presenciado el paso de la procesion algunos periodistas portugueses, los cuales han sido muy atendidos y obsequiados por los Sres. Nuñez de Arce y Rodríguez Correa.

Acompañados de dos funcionarios de dicho centro han visitado el edificio, deteniéndose mucho en el curioso Museo ultramarino allí establecido.

El lunes próximo por la tarde se inaugurará en los patios del ministerio de Ultramar la Exposicion organizada por el Circulo de Bellas Artes, cuya sociedad hará las invitaciones.

Al acto asistirán los Reyes de Portugal y España, los cuales serán obsequiados por el ministro con un refresco.

Al pasar ayer los Reyes de España y Portugal por delante del café del Siglo, situado en la calle Mayor, con direccion al Prado, donde debia verificarse la revista, se le cayó al segundo un boton de oro del puño de la camisa, que fué recogido por un pobre muchacho de unos doce años, el cual corrió detrás de los caballos hasta entregar la alhaja á su dueño.

Lo que dicen los telegramas de hoy sobre la coronacion del Czar y la crisis de Italia, en otro lugar lo publicamos. Esta noche, la funcion de los periodistas en el Español.

Mañana por la tarde carreras de caballos, que prometen estar muy brillantes por la concurrencia y porque corren los mejores caballos; y por la noche la funcion de gala en el Real.

Los fondos en el Bolsin, en alza. que respiró mejor y si tuviera valor para hacer lo mismo todos los días... Despues de reposar un momento, el hermano Gadouin volvió á coger las disciplinas y las levantó en el air diciendo: —Yo lo comprendo perfectamente... su paternidad tiene razon en imponerme la disciplina... si, su paternidad tiene razon; pero me parece que abusa de su autoridad condenándome á beber agua todos los días.

Don Gadouin detuvo las disciplinas en el air, y pintándose en su rostro una sonrisa de satisfacion, dijo: —La frase ha sido esta: chebereis agua, os privareis de vino, durante un mes, todos los días... ahora bien, me parece que sin desobedecer puedo beber vino por las noches... Evidentemente, desde la salida hasta la puesta del sol, agua, mortificacion; pero una vez caída la noche, ya no reza el mandato... Pues bien, reverendísimo padre, haré más de lo que me habeis pedido, ayunaré por el día... y no comeré más que por la noche. Constant guisa demasiado bien para rociar sus guisos con agua.

Y blandiendo la disciplina añadió: —Toma, borracho... voy á castigarte... á fuerza de golpes he conseguido arrancar esta idea de tu cerebro... es que el diablo se vá... despachémosle. Y continuó su ejercicio llenándose de improperios.

De repente se detuvo chorreando de sudor y se dijo: —¡Serán muy largos los días ahora! Y se dirigió á consultar un almanaque. —¡Tolvavia falta hora y media... acabemos. Y volvieron á funcionar las disciplinas con nuevo vigor.

De cuando en cuando el fraile sacaba la lengua y decia pasándola por los labios. —¡Oh! qué sed voy á tener dentro de hora y media. Media hora despues se detenía de nuevo agobiado por la fatiga.

—Yo creo—se decia—que ya me he castigado bastante. Y despues de secarse con cuidado, se puso el hábito y se sentó sobre la cama con rostro alegre y diciendo al exhalur un suspiro de satisfacion: —Apenas distingo ya la hora en el cuadrante de la capilla... ya es de noche... no... todavia distingo las agujas... esperemos.

Y el escrupuloso don Gadouin se sentó sobre la cama, quedando un buen rato como abstraído en profunda meditacion. Cuando levantó la cabeza, dirigió la vista hácia la ventana y vió enfrente el resplandor de la luz que iluminaba las habitaciones de don Colisto. —¡Qué bueno es su paternidad!—dijo—el mismo es quien me anuncia que ya ha llegado la noche.

Y sin abandonar aquella posicion, se inclinó, y metiendo la mano bajo la cama, sacó una botella, la destapó, y acercándola á los labios, absorbió una buena parte de su contenido. Apenas habia tenido tiempo para pasarse la lengua por los labios, cuando se abrió el ventanillo de la puerta.

—Hermano, no habeis bajado al refectorio. —Su paternidad me ha castigado, y me mortifico con el ayuno—contestó don Gadouin con tono lastimero. —Orad, hermano, Dios está con vos... El ventanillo se cerró. El hermano Gadouin dijo mirando á todos lados: —Ya es completamente de noche. Y poniéndose de rodillas, sacó de debajo de la cama una alforjilla, otra botella, un vaso, y llevándolo todo junto á la puerta, se sentó apoyando en ella la espalda, asegurándose de este modo de que nadie podia entrar y de que tampoco podia ser sorprendido por el ventanillo.

Sacó de la alforja un pelazo de cerdo asado, un pan, y llenó el vaso diciendo: —No poco, ya es de noche. Septado en la sombra, teniendo en la mano su navajita y en la otra un pedazo de pan, sobre el que sujetaba con el dedo pulgar un buen trozo de

LA DUQUESA

tra paternidad ha recibido Chamberlin del 67 y Pommard del 70... es una maravilla...

—¡Y qué tiene eso que ver para justificar vuestro estado?

—Eso lo explica... busqué... y busqué... ¡Oh! el nombre lo encontré inmediatamente... lo difícil de encontrar era la fecha y al probarlo me olvidé de que el vino podia subirse á la cabeza y sucumbí.

—Acabad con todos esos cuentos... sois un borracho... que es el pecado más vergonzoso.

Don Gadouin se puso encarnado y bajó la cabeza: don Colisto continuó:

—Un borracho indecente... y si esto ha de continuar así, don Gadouin, no vais á poder continuar en nuestra órden.

Don Gadouin se dejó caer de rodillas y exclamó con voz suplicante y sollozando:

—Perdon, reverendísimo, perdon... el demonio me ha hecho pecar; yo lo echaré de mí por medio de mortificaciones... mandad, padre, mandad y yo obedeceré... pero no me arrojeis de aquí... acabaré al día dándome disciplinas.

—Levantaos: creo en vuestras promesas; no solo es preciso castigar vuestras faltas, sino procurar no cometerlas... cuando estais en ese estado... ¿os acordais de lo que habeis hecho?... —¡No!—contestó don Gadouin compungido.

—Sois capaz de todo. —Mi reverendo, es que obro sin conciencia. —Ese es precisamente el defecto. ¿Qué confianza he de tener en vos? Y la mayor parte de las veces sois vos el que me acompañais.

—Perdóneme vuestra paternidad, es la última vez. —Siempre decís lo mismo. —Es que esta vez estoy resuelto á encerrarme en la celda y echar al demonio de mi cuerpo.

—Os disciplinareis hasta mañana. —Bueno—dijo el dijo el fraile sonriendo al verse perdonado.

—Además—añadió don Colisto—os privareis del vino durante un mes.

—¡Oh!—exclamó don Gadouin manifestando un gran sentimiento.

—¿Me habeis oido?... os preparareis para acompañarme mañana al castillo de Theuil, donde estaremos algunos días.

—¡Y allí tampoco podré beber más que agua!

—Mientras estemos allí... Don Gadouin se retiró cavizbajo y taciturno, dejando al reverendo padre en su cuarto.

Don Colisto se cerró diciendo: —Este imbécil podrá servirnos.

Don Gadouin se dirigió á su celda repitiendo en voz baja:

—Agua... agua... mientras estemos allí... y quizá estemos mucho tiempo. ¡Oh! esto es espantoso; precisamente yo me alegraba de ver á ver á Juan en Theuil... allí, donde tiene un tantos amigos y tan obsequiosos... ¡y qué van á decir!... beber solamente agua... yo voy caer enfermo... vamos á mortificarnos... quizá me dé Dios alguna inspiracion.

En cuanto llegó á la celda el hermano Gadouin, se desnudó, y despues de examinar concienzudamente si los nudos de las disciplinas estaban firmes, comenzó la oracion, y una vez terminada, se administró una concienzuda disciplina amenizada con los siguientes soliloquios:

—Toma, vicioso... toma, borracho... ¡Ah! tú haces que su paternidad me reprenda; me pones á que me echen de este santo lugar... toma, vicioso... toma, borracho... Y el fraile acompañaba sus dicitos de terribles disciplinas en las espaldas y riñones.

Por último, don Gadouin se detuvo sofocado y comenzó á enjugarse el sudor que corría por todo su cuerpo al paso que decia:

—Es algo doloroso este ejercicio pero hace un gran bien; se queda uno más ligero; la verdad es

ALMACENES DE LA ISLA DE CUBA

UNICO ESTABLECIMIENTO DE ESPAÑA MONTADO AL ESTILO DE LOS GRANDES ALMACENES DE PARIS
MADRID.--Bajos, entresuelos y principales, Montera, 18--MADRID

DESDE EL DIA 14 DE MAYO EN ADELANTE

VENTA Y ESPOSICION DE LOS ARTICULOS MAS NUEVOS Y MAS RICOS QUE ACABAMOS DE RECIBIR DE PARIS
SEDERIAS, LANAS, VESTIDOS, ABRIGOS Y SOMBREROS
PARA SEÑORAS, SEÑORITAS, HOMBRES Y NIÑOS

TODO ES NUEVO, TODO FRESCO Y TODO DE ULTIMA MODA QUE LLAMARÁ LA ATENCION DE NUESTRA CLIENTELA.--REMESAS Á PROVINCIAS.

OCASIONES Y PRECIOS EXTRAORDINARIOS

de los cuales fijamos algunos á continuacion para que se tome idea de algunos artículos

- Gro de París negro y de cuantos colores se fabrican, su valor es de 20 reales..... á pesetas 3
- Telas otomanas alta novedad con broche, su precio es de 16 rs... á pesetas 2
- Rasos Sol colores preciosos para adornar, su valor 10 rs..... á pts. 1.50
- Lanas de Primavera eterna, doble ancho, color moda, valen 8 rs... á pts. 1
- Crespon China, todo seda, su valor 14 reales..... á pesetas 2.50
- Preciosas escocesas, doble ancho, valen 10 reales..... á pts. 1.25
- Cuadritos Damas, doble ancho, su valor 12 reales..... á pesetas 1.50
- Cachemires ingleses, colores preciosos, de doble ancho pura lana, valen 14 reales..... á pts. 2
- Mantillas y toquillas, imitacion, todo seda, valen 120 rs..... á pts. 45
- Satenes ricos, colores preciosos, ancho unavara, valen 16 reales..... á pts. 1
- Abrigos visita Kachmyr, con buenos adornos, valen 8 duros..... á 2
- Modelos últimos de París con ricas pasamanerías, valen 12 duros..... á 6
- Nuevo modelo del Abrigo Parisien de rica tela de seda otomana, vale 16 duros..... á 8
- Chaquetillas preciosas para señoritas, modelos últimos, valen 10 duros... á 4
- Trajes para niños, adornados con puntillas, para 1, 2, 3 y 4 años, valen 3 duros..... á 11½



Abrigos y Manteletas, últimos modelos, desde 10 pesetas en adelante.
Estos representan tres magníficos de 240 reales.

- Cortinones para balcon, dibujos preciosos, su valor 80 reales..... á 40
- Cortinas y portiers con cenefa y fleco de tapiceria, valen 8 duros..... á 5
- Sombreros romanos, última moda, valen 6 duros..... á 2
- Encajes y puntillas, imitacion y pura seda, valen 6 rs..... á 3½
- Trajes para hombre, bien cortados y bien contruidos..... á pesetas 30
- Pardesús forrados en seda de telas inglesas, valen 24 duros..... á 12
- Pantalones de los últimos dibujos, valen 6 duros..... á 3
- Sombreros ingleses, castor de 2.º, valen 40 reales..... á 24
- Sombreros de castor francés, últimos modelos, valen 15 pesetas..... á 7.50
- Camisas de color, percal francés, valen 20 reales..... á 14
- Camisas de rico Madapolam, con vistas hilo, que valen 40 rs..... á 24
- Corbata elegantísimas, con su alfiler caprichoso, valen 3 pesetas..... á 1
- Botinas de cabritilla, de las fábricas de Bourdeaux, valen 60 rs..... á 40
- Preciosas sombrillas de seda con ricos bordados, valen 6 duros..... á 3½
- Paraguas de seda, 12 ballenas, modelos nuevos, valen 5 duros..... á 2
- Ropas blancas hechas y equipos completos, que valen 3.000 reales..... á 1.000

Todos los Señores de provincias deberán visitar los Grandes Almacenes de la ISLA DE CUBA, Montera, 18.

AGUA DE SAN LORENZO

CON MARCA DE FABRICA GARANTIZADA POR EL GOBIERNO

Cura infaliblemente las llagas y úlceras de cualquier procedencia, las heridas de todas clases, los dolores reumáticos, las contusiones, las jaquecas más rebeldes, las quemaduras y hemorragias, sujetándose para su uso al prospecto que se une á cada frasco.

Son muy repetidas las curaciones hechas con este poderoso descubrimiento, que pueden comprobarse.

Se vende, por mayor, en casa de D. Melchor García, Tetuan, 15, Madrid; y por menor, en las más principales farmacias de la península y Ultramar, al precio de tres pesetas frasco.

EL AGUILA

GRAN BAZAR DE ROPAS HECHAS
Calle de Preciados, 3, esquina á la de Tetuan

Trajes de lanilla, de 80, 100, 120, 140, 170, 200, 240 y 280 rs.
Sacos lanilla y melton, de 100, 120, 140, 170, 240, 250 y 300 rs.
Pantalones y chalecos de lana paño negro y géneros de novedad.
Géneros de novedad para confeccionarlos á medida.
Variado y elegante surtido de trajes para niños de 3 á 10 años.

Especialidad en fracs, levitas y trajes de vestir

LOS DOS FRANCOS

Buenos vinos y licores nacionales y extranjeros. El mejor establecimiento en vinos de mesa á 9 pts. arroba. Probarlos. Libertad, 39

BAÑOS Y AGUAS MINERALES DE HERVIDEROS DE FUENSANTA (CIUDAD-REAL)

TEMPORADA OFICIAL

DESDE 1.º DE JUNIO Á 1.º DE SETIEMBRE

Pidanse indicadores al administrador de los baños, en la botica de la Reina Madre, calle Mayor, ó en la instalacion del Establecimiento en la Exposicion de Mineralogía.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA

Oficinas: Calle del Principe, 27, principal.

JOYAS

Completo surtido y precios baratísimos. Relojes de bolsillo para señoras y caballeros, los hay de oro de ley, plata, plaqé y níquel. Se garantiza su perfecta marcha.

PLATERIA Y RELOJERIA
MONTERA 17 MADRID

AL PUBLICO

Se acaba de recibir un gran surtido de sillas, sillones, sofás, banquetas para piano y recibimiento en el Bazar de silleria de madera encomendada de Thonet Hermanos s. Plaza del Angel, 10, Madrid.

E. BARRAGAN
GRABADOR EN METALES
Sellos de caoutchouc
17, Fuencarral. 17

LAMPISTERIA

DE FLORENSA HERMANOS Y SOBRINO

13, CEDACEROS, 13

Gran surtido de arañas, aparatos, brazos, candelabros, faroles, estatuas para gas, aceite, petróleo y bugías.

CANALIZACIONES PARA GAS Y AGUA

SOLIDEZ ELEGANCIA Y BARATURA

13, CEDACEROS, 13
Se necesitan dos aprendices extranjeros de 14 á 16 años para tienda y taller.

ZAPATOS Lona, 5 pesetas.
Mate, 7 »
Charol, 9 »
Calle Mayor, 34. Campo.

Doctor especialista en las afecciones del estómago. Cura breve y radical por un procedimiento nuevo, ofensivo y especial.—De 9 á 11 Luna, 17, 1.º izquierda.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO

EL CORREO

Se hace toda clase de impresiones, como son: periódicos diarios, semanales, quincenales y mensuales; revistas, folletos, recibos, prospectos, estados, circulares, membretes, billeteaje para espectáculos y obras de gran lujo.

SAN GREGORIO, 8.



Se reciben esquelas de funeral para este periódico, en la Administracion, y en la Sociedad General de Anuncios de España, Principe, 27, principal.